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PREPARATION OF CHEMICAL SOLUTION

qorTerds faveryor 3 difret & et siiv et ®
T T WO sreran foe srttriEa @ verer gT Sa
fpar a1 €1 39 9FR & favewni #§ epamita e
TRTART AT T i3 SHIT o SR
fafi=1 et el ®f drawaedl gsdal &1 BB
IfAE et & wiedr S Edl 8w € 55 #
ATl i ATl & e A s gr srd avd
B 12 amara W A faf= vt faeas g e @ an
H SR g 3T | wrey € g A s {6 fda
foheT U & B # |

151 wrrfre e (Standard Solution) — 32
e Rorga |r=ar s gl 8 umfies A
faera= wedrar & | O faew= & fed enae= 4 faea
TaTel T AT B IO & S Aehall 2 | U Taeraq &1 sma
fireres it wed £

1511 AFM® fAaad a9 W — "6 [O9ad & e
AfEea emae o1 fiie @) Qe § gasd) (@)
YR H WY @, A gl & fane @ epe @
HEIAT ¥ A B |

oTve afft &TRap! @ fofw wfPie aa garef Fr=ifefaa
-5
(@1) et el & wardieey & fo RS A
eref (wa H faer) —

(1) Frofer wifgew @EFe (AR)

(2) wiferrs 2grane : 9w dvad (AR)

(@) arag fgorgHr @ fau yrfsEE qe=a Tered —

(1) SifEIfeT ot (A.R)

(2) Wfe=T=TR a7 (AR)
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AR Yael ape (eragiadies, aergfie s anf2)
T TS RE (WEAT d urefinm sEgiese) o
SEAT A T FE B | 31 AR FwIie faedas IR
W TTET ST I AT | SR Ul ST ol AT Wredr
B fITT ST TUHT FATORI HY o B |

ATl A1 ARG & a1 Gsdl Ybe @ & o
B9 b el w1 g fear S g |

15.1.2 Fie @@ (Normal Solution) — % ww
wex faerm i werel 1 T 7 e R fer B T
e garel o1 A feras a1 N S 1 39 e
Tt AT IN et £

15.1.3 #Arex fa@@s (Molar Solution) — & =iy
faaa & v offex & varl @1 9@ 9| 39 9) ey
BTET & 9 9% gl &7 A e ar M eser €
39 faergs & dieRar 1M dgdrd &

15.2 AW Teaiol AR (Gram Equivalent Weight)—
15.2.1 37l ®1 T gedidl AR (Gram Equivalent
Weight of Acid) — f&¥) st &1 ¢ qeuialt 4R T4 &1
T2 NN B T SerRianT & 12 e UM A1 Eggoe
ST 9T @10 ¢ | 37 U 98 GEN § ol b ard @
¥ foemfore @ W A s & | areri

A @ I gedidl AN =

3 I HIeN GerHE

30 9 U AfReIIHTT BIESa AT S Wl

HETdT
AT ¥ FuRerd WfeRer=a STSEIe YA @ weE



sergeTef —
HC1 3% H,SO, T T Feaias ar
HCl &1 gedia 9= =

HC | &7 Hiel? 5o

15.2.4 YIS &1 geaian AR (Gram Equivalent
Weight of Reducing Agent) — T8 9] 1 SeiagiA
®1 TREPT B siiadidd & oTdl €, STad Geardl
B

H,S0, &1 3 qeaiel A =
H,SO &1 Hfeik SarH

AT T TR WA STESTor U] & T

=49

-|3

15.2.2 @R@ @ T gedia) IR (Gram Equivalent
Weight of Base) — f&fl i@ &1 ¢ gewidht 9R 98
AR & T T ¢ mol BRI AR & 2T AN &Hail
2| sgrevnef —

NaOH &1 "o sd =

NaOH @1 g dedid] AN =

15.2.3 HTdHIHRSG &1 edidl AR (Equivalent
Weight of Oxidising Agent) — sifRERS TanRf 98
& S geldd T U8V &R AEfE & S 2|
sifadiene @ geuidl 9 =

T MR AT ATA? S

TEOT foR I AR @ el
FETETT — T AT H GIERRm qeiie &1 el
HIY Sld HLAl
2KMnO +3H,S0, — K80 ,+2MnSO0 +3H,0 + 5[0]
o
MnO, + 8H™ + S¢- — Mn®" + 4H,0
Mn (+7) Mn (+2)

KMnQ, 71 HIeR B2 =39, 1+54 93H4=16)= 158.03
Tgvr {5 T geag =3

. 158.03
@ KMnO, &1 Gedid 4R = —

3

= 316
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ATERIE T Gela] AN =
Hied TEH AT 3 HE

aftemr fBu e geagiEl @ e
TRIENT — GvH e o v aifeE wede @
sl BRe debe 3§ gr &

Fe?' —— Fe¥' + ¢
3 UHR U Feldg i & G &l & |
(i) H¥H "ehe (FeSO,. 7TH,0 ) F1 Ao G&HM

=55 88 +32.06+ (4x16) + 7 (18.016)
=278.052 ~ 278

et e 1Y gefagi =1
mWWagﬂﬁm:?
=278

(if) $TW IR FEHE (FeSO, (NH,),50,. 6H,0)
W1 HIEN SwHA

FeSO,=151.94
(NH,),S0, = 132.124
6H,0=108.096

Tt e T =392.16

R fhy Y Fefagia = |

T HYE IR Hehe H Tedidl AR =39;i'“’-
=392.16

A A H arfm fag we e T are ek

BTN &1 AT qedid] T gEy gl @ | §9 STAEAl

¥ WrEar @ e ST e TR osmenie g1 =9

T 1 ge T 1 Rigra Fad £

16.3 TFEAl @ AT — GoI NG F AR
"1 gETe] JRAERT e © 76 a8 JEA I @ e
AR & AU H 2l 2 |7 AT WA A U — Y
| got w9 W AT S| afe U [Gerae @t e
ST €1l SITAIT e gad faera= & Aderdr =g @)
I A
ST fITa 1 AT« FReh] AFAA =
ST fAe &7 Ama « SR Aiverd
aM V<N, =V,xN,



TET ViR N, ST & aiR I g™ V, STl €l e
€129 YON =N HeEel 4 ¥ i o € $iN = gen
HI AT BT AT Hepel 2 |
V, %N,

V:
gl ¥ T SE e @ Ty At &1 ot e
¥ fderg Tarel & genet A | Qo iy s €

N, =

otz < YN g

15.4 @@ (Indicator) — &R ATATTT # T3
UER & Had JEarT d foy o € uRe wemoe: gl
gad 1 w2 siftvaar fan s 2 | gae 91 sulRafy
¥ e F1 A ST AFAIar ;W eI Wi
HYT 2, Wifh $7 YAt B Fraferfad e § -
1, ¥ P AT T AR FAeT 3 STerT — e 9
= £l

2. STFEATA AT NG AT § &N I1 Ay Jead
Readd #19 W YEd w1 T gea o # |

R | S B L T e LI Tl e CT |
AN wred o iR sl | ersgidaiie, AEfis
SN TS T Tad A Rl 3 | ZAH] gern A
W2 3 U gl aFd €1 NaOH 3R KOH wad
&R & | gl el § arge W=l (Na,CO, . 10H,0)
TF gEA ETRE £

AT SIHIIHAT 3 TR @ word W I SR (UEd)
a1 ofR fored weref fve # siv fra & o ford ganed
BT W o ARy A 1 o g, 1 S R & W
¥ Pl grl |

AT SIATgA SIATg
@ U @ asd @ oo
W oyme W yEe  fgauad
C IS I CA T

Hvo—&ie  ggad
AT & AD
iy

UEe AT — Bl e el eNaR

TEd HNE

PECRCLT

adef a— AfEre NG Al A areT

ol AT~ WHRIfeEEER EET aRe™

PERESIRET

e - BEE Y Ul EIC I R P
ELEin|

T aNE
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1. WA — Afe Afean TEgiaaEs &1

feas a9

awfl —

1, AT FEEEES (NaOH)

2, ifeF gan |l

3, ST T |

4. AT oA |

fafer —

1. difeyy egiagEe U wdd 8NE 2, forger FHa
et T % fo e gedie WR ST 90 8 |

NaOHWWW:WW/1:4—:‘-:4UmL

2. 40 @ NaOH T drads SUFET UF L & a0
WA T STeFY TR 7 900 ml RIS Sl STAHY
NaOH &7 =ial o &1

3. NaOH & T 50 ¥ ol 9F & 919 3ga 9d 5N
IR Gl i el 1 L & foreg e amrae gof &
gd & |

4. T USRI faaqa= Aa () e g g |

5. A faer= & garfieeer & J0d effedfas are
@ faeras ¥ g g (WiHtevRfer e B
Safeerfar #) gar & o1 wwa £ |

2. WA — Arder sifedfers s va aifsam
HEMe &1 fadas a9
wrrfl —
1, affefers st (AR
2. Gifeaw @Ele (AR)
3, A el
4, AT FANE |
5, YA Wl |
6. ®iF DI B
fafer —
(@) e siteifors ara @1 faeas T —
1. WUy aifeuferd 3 &1 qedie! 4N ST & & |
2. sifedfera sl @l Alel gerrE
C,H,0, 2H,0
Cx 1)+ 2% D+ (4 x 16)+2(18)
=24 42464436 =126



3. SifaEl® spel o1 doidl MY =l§ﬁ=

4. sifedfer® s (C,H,0,.2H,0) & 63 g &1
1 L & amaal deres ¥ 2 od 2 |

5. TEH 000 mL MRIT SIel STy ATIford v &l
e o &

6. el & goH W 1 L & [ a% sgd 9id 8N
e ot Y 39 E |

7. =0 bR a41 eraq siteifae e @ A e
I WU | U8 U AT Rerae g g

63

(@) stda wifsaa wEfe & fAaga s9=T -

1. WITETH FEFE F G AR AT B
Na,CO, &1 HIei¥ S = (2 % 23)+12 +(3x16) =106

Jeatdt Wk =u.:6=53

2. Hifgmq e (Na,CO,) @ 53 g @1 a1 L
SICE Gt § e ot 8

3. = 900 mL ARIT Wl STl WS HTEHT
Hid ofd & | 3P 0 ST T bl ST Fd & dl
wifeas wElE ¥ e =2 AfdgEe (CO.) FFd
ST &, wer Wi frenr a9 e £

4. difewd &1diHe & gad @ 921 L& e dd ey
el BT HY & sfrd gof & 2 €

5. IUUER g7 e Wifew FEEe & A e
g9 |l € | UE U HEE [ead dedrdl €1

3. WA — Aid URRrmM sEmEe &

Ao T

i —

1. UiefeEH SEFHFHE (AR)

2. e

3. SRITT FeITeh |

4, 3T oI |

5. T = TS|

fafr —

1. WIERREM SEEFE (K,Cr,0,) U6 JTRTeRS # |

TAFH BT Feeh] AR T B ¢ |

2. K.Cr,0, +4 HS0,— K,CO,+ Cr(S0,) +

4H,0+3[0] x2

2Cr (+6) + 6 ¢
TE 53 Y Feieg =6
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K,Cr,0, 1 Hielk SaM = 294 24
HIFAR FTHH

K,Cr,0, &l qelill R =
vl 9 1Y geEeiE
=49.04

3. UICTIE SIEHIFE @ 49.04 g Bl Ald®Y 1 L ST
AN W BT wd £

4. HH 000 mL FTHA Wl =AY TEfiRW SEHHe
T °iet o E|

5. YIERERM SEFHHE & gi I W1 L & e
SITYE e STerasy iga ol & od 1

6. T BT g1 Taeras et wEmie 1 A
et a9 Wl &, a8 WD faerae g 81

4. yEAFT — Afe URRm wwETEe @
faerms qFMT|

arfl

1. WEfs 1wETE (AR

2. el

A, ST FAT |

4, TS WA |

5. T B B

ey —

1. TdwerH ISR qwiTe @ eidt AR S #d &
qrefiras oviEe U sifedian 1 |

AT A H KMnO, &1 Gl R —

2KMnO +3H,80, — K SO +2MnS0 +3H,0+5[0]

MnQ, + 8H" + 5¢ —Mn®" + 4H,0
Mn (+7) Mn (+2)

KMnO, @1 HIFY S2IHF = 39.1 +34.93 + (4 x 16)
= 158,03
gevT fiml T gegga =5

i . 158
KMnO, &1 gedian 4 =—— =31.6

2, URFERW UTHIEE @ 316 g Bl dldHL 1 L 3T
el H e | # |

3. T 900 mL AT 9T STeIhT A= T8 °iel ol & |
4, 95Tl & HeT WM UN SUHT e 1 L & forew o
AT STt & 7 Y ot # |

5. 591 U KMnO, &1 e e a7 s €|



